
PRELUCRAREA ARHEOMETRICA A OBSIDIANULUI 
DELAZAUAN 

Utilajul litic din staţiunea neolitică de Ja Zăuan, din punctul Dâm
bul Cimitirului a fost parţial studiat (Maxim-Oltean-Lak6 1993). Ini
ţial s-a efectuat o prelucrare interdiociplinară a materialului, s-au com
pletat datele arheologice şi geologice pe fişe de litotec.ă, după care s-a 
creiat o bază de date pe calculator. Din această bază s-au extras unele 
informaţii privind 108 piese din obsidian care pot fi induse, în ordine 
descrescătoare, în următoarele grupe: lame de diferite tipuri, piese com
ponente pentru seceri, răzuitoare, gratoare, vârfuri şi resturi de prelu
crare (nuclee, aşchii). Acest lot de piese a fost prelucrat matematico
statistic după mai multe atribute. 

într-o primă etapă s-a analiziat frecvenţa uneltelor finite în com
paraţie cu resturile de prelucrare (fig. 1/1) şi s-a consta.tat prezenţa unei 
mari cantităţi de aşchii şi ţăndări. Prezenţa unor resturi de nuclee şi 
cantitatea mare a deşeurilor ne sugerează prelucrarea obsidianului în 
aşezare. In sprijinul acestei ipoteze vine şi analliza ponderii unor caite
gorii de obiecte în cadrul staţiunii (flg. 1/2). Trebuie să precizăm că ln 
categoria ţăndări1or pot să fie şi bucăţi care să provină din piese finite 
care s-au spart în timpul utilizării ceea ce ar explica procentul de 
27,780/o. Piesele finite au o pondere de 42,590;0 din totalul pieselor. 

Analizând dimensiuni[e (lungime/lăţime) pieselor se constată că 
sunt în general microlite, uti.lizându-se inclusiv deşeurile pen.rtru obţi
nerea unor unelte speciale, ceea ce sugerează şi economisirea acestei 
materii prime de foar,te bună calitate, dar greu de proourat. Se observă 
de asemenea că piesele componente de seceră aru de cele mai multe ori 
lungimea egală cu lăţimea, aici incluzându-se şi cele câteva gratoare. 
Lamele măsoară până la 5 cm lungime, o s:ingură piesă atilngând 7 cm 
(fig. 1/3). 

Uneltele cioplite au fost grupate după un criiteriu tipologic în lame 
(56,5%), răzuitoare (23,00/o); gratoare şi vârfuri (19,60/o). Numărul mic 
al gratoarelor (8,7D/0), al gratoarelor pe lamă (6,50/0) şi a vârfurilor (4,40/o) 
se datorează faptului că obsidianul nu se pretează în mod deosebit la 
retuşare din cauza structurii sale. De asemenea obsidianul prezintă 
direcţii de fisurare şi implicit de desprindere preferenţiale, caracteristice 
pastelor eruptive vitroase. 

Tipurile de unelte au fosit analizate şi dimensional, astfel s-au obţi
nut câteva grupări care po,t fi legate de analiza morfologică şi funcţională 
a piesei. Spre exemplificare am luat lamele, gratoarele şi răruitoarele 
(fig. 1/5). S-a constatat existenţa unor răruitoare pe aşchie ce s-au obţinut 
prin cioplirea primară a bulgăl'Ullui, lăţimea pieselor variind între 1,5 cm 
şi 4 cm. Gratoarele au în general lungimea şi lăţimea proporţionale. hi 
caitegoria lamelor sunt incluse multe lame fragmentare care puteau fi 
folosite ca dinţi de seceră. Lamele propriu-zise şi lamen~uţi,te 9l1Ilt 
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puţine la număr şi nu depăşesc lăţimea de 2 cm, având o lungime de 
până la 7 cm. Această din urmă piesă este retuşată prin presiune cu o 
mare precizie (Max:im-Olltean-Lak.6 1993, fig. 5/14). Adâncind această 
analiză se pot aduce câteva precizări: vârfurile au dimensiuni reduse 
(până la 2,5 cm lungime), sunt retuşate superficial şi le considerăm vâr
:furi de săgeţi. Răruitoarele se grupează toa,te într-un cluster în c~n
trul graficului (fig, 2/1), avâind lungimile între 2,5 cm şi 4,5 cm, iar 
lăţimile între 1,5-2 cm. O singură piesă are lungimea de 1,5 cm şi lăţi
mea de 3,5 cm, fiind, probabil, montată într-o unealtă. în ceea ce pri
veşte categoria lamelor se pol!; disit:inge două grupe, una consistentă 
formată din fragmente de lamă care puteau fi folosite ca dinţi de 
seceri, şi grupa lamelor prqpriu-zise unde se includ doar câteva piese. 

Pentru a uşura munca. arheologului şi mai ales pentru încadrarea 
corectă a rocilor în cart:egorii geologice s-a realizat un catal'Og de tipuri 
uOJCie în cadrul unei roci s-au ales mostre după structură, bexitură, cu
loare, luciu, şi transparenţă, o primă determinare este deci cea macro
scopică. La realizarea acestui catalog am fost ajutaţi de regretatul pro
fesor E. Stoicovici. Astfel pentru obsidian s-au separat 10 tipuri macro
scopice după transparenţă, textură şi luciu. Aceste tipuri urmează să 
fie ce:r:cetate rniCI'Oscopic pentru precizarea exactă a sursei (dacă este 
posibil). fotr-o primă etapă S...Jau ianalizat trei categorii: de Melos; de 
„ti\pl" Călinaşti şi un obsidlian semitransparent fumuriu (Mârza
Maxim 1995). 

Obsidianul de la Zăuan a fost descri:s şi geologic fiin:d inclus în 
câteva astfel de tipuri (fig. 2/2); cenuşiu deschis, tranisparent cu tex
tură omogenă, tip 1.4 (31,480/o); mai cenuşiu decât cel anterior, translu
cid-transparent, tip 1.3 (26,850/o); cu textura din benzi alternative cenu
şii-negre şi inelare, tip 1.13 (16,67%); tip Tokaj (inf. Bir6 K., Buda
pesta), tip 1.5 (7,410/o); de tip Melos, 1.7 o singură piesă. Tipul 1.6 a fost 
identificat ca provenind din zona Oaş, fără a se putea însă preciza sursa 
care urmează să fie identificată într--0 nouă faz;.1 a cereetărilor începute 
în anii 1973 (Nandriş 19i5, 71-94, pl. XXI-XXX). 

Importanţa staţiunii de la Zăuan, care aparţine sfârşi•tului culturii 
Stareevo-CrU? (faza IIIB-IVA) este dată şi de poziţia geografiică, fiind 
situată între Pcxlişul Tr:ansilvan cu marea staţiune de la Gura Baciului 
(Lazarovici-Ma.xim 1995), Câmpia de Vest şi Bazinul inferior al Some
şului cu staţiunea de la Homof'oade (Bader 1958) care este în apropierea 
unei posibile surse de obsidian. Această situaţie impune o cercetare com
parată a utilajului litk din aceste aşezari contemporane, corocornte cu 
datele din ultimele nivele de la Gura Baciu~ui. 
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L'INTERPRiETATION ARCHEOMETRIQUE DE 
L'OBSIDIAN DE ZAUAN 

(Resume) 

L'outillage de pierre trouve dans la station neolithique de Zăuan du point 
Dâmbul Cimitirului (La Colline du Cimetiere) a ete partiellement etudie (Maxim
Oitean-Lak6 1993). Au debut, le materie! a ete soumis a une interpretation inter
disciplinaire, le donnees archeologiques et geologiques ont rempli des fiches de 
litotheque, et apres, il a ete cree une base de donnees sur l'ordinateur. De cette 
base! ils ont ete extraits quelques informations concernant 108 pieces d'obsidienne 
qui peuvent etre incluses, en ordre decroissant, dans Ies ~uivantes groupes: des 
James de differents types, des fragments composants de faucille, des racloirs, des 
grattoirs, des pointes et des restes d'usinage (des noyaux et des eclats). Ce lot de 
picces a ete etudie d'une maniere mathematique-statistique, sur plusieurs attribute. 

Dans une premiere etape il .a ete analyse la frequence des outils acheves par 
rapport aux restes d'usinage (fig. 1/1) et il a ete constate la presence d'un grand 
nombre de cop!iaux et d'eclats. La presence de quelques restes de noyaux, et Ia 
grande quantite de dechets nous suggere l'usinage de l'obsidienne dans le site
mcme. Pour soutenir cette hypothese il y a aussi l'analyse du poids de certaines 
categories d'objets dans le site (fig. 1 /2). II faut bien preciser que dans la cate
gorie des eclats peuvent etre inclues HU5Si Ies fragments provenant d'objets acheves 
qui ont pu se casser pendant l'usinage, ce qui expliquerait le pourcentage de 
:27,78 % . Les outils acheves ont un poids de 42,590/o du total des pieces. 

En analysant les dimensions (longueur sur largeur) des pieces il est consta
table que ce sont en general des microlithes, meme Ies dechets, sont utilises pour 
obtenir des outils speciaux, ce qui nous suggere aussi l'economisement de cette 
matiere premiere de tres bonne qualite, mais difficile a obtenir. C'est aussi remar
quable que Ies pieces composantes de faucille ont, le plus souvent, la longueur 
egale a la largeur, en y incluant aussi les quelques grattoirs. Les James mesurent 
jusqu'â 5 centimetres de longueur, une seule piece touchant 7 centimetres (fig. 1{3/. 

Les outils tailles ont ete groupes, sur un critere typologique (fig. 1/4), en 
lames (56,5 % ), racloirs (23,90/o), grattoirs et pointes (19,60/o). Le nombre reduit des 
grattoirs (8,70/o), des grattoirs sur lame (6,5 % ) et des pointes (4,40/o) est du au fait 
que l'obsidienne n'est pas facilement retouchable, a cause de sa structure. De 
meme, l'obsidienne presente des directions de separation preferentielles, caracteris
tiques aux pâtes volcaniques vitreuses. 

Les types d'outils ont ete analyses aussi sur dimensions dont on a obtenu 
quelques groupes qui peuvent etre !ies ii l'analyse morphologique et fonctionnelle 
de l'outil. Par exmple, nous avons considere Ies lames, Ies grattoirs et les racloirs 
(fig. I /5). Il a ete constate l'existence de certains racloirs sur eclat. obtenus par le 
taillage primaire, dont la largeur variait entre 1,5 et 4 centimetres. Generale
ment, Ies grattoirs ont la largeur proportionnelle ;'1 la longueur. Dans la categorie 
des lames sont incluses beaucoup de James fragmentaires. qui pouvaient servir 
comme dents de faucille. Les James proprement-dites et Ies lames-couteaux, sont 
tres peu nombreuses et ne depassent pas 2 cm en largeur, ayant jusqu'a 7 cm en 
longueur. Cette derniere piece est retouchee par pression avem une grande pre
cision. (Maxim-Oltean-Lak6 1993, fig. 5/14). Apres avoir approfondi cette analyse, 
il reste des choses â preciser: Ies pointes ont des dimensions reduites (jusqu'a 2,5 
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centimetres de longueur), sont retouchees superficiellement, et sont considerees 
comme pointes de fleches. Les racloirs sont groupes dans un cluster, au milieu du 
graphique (fig. 2/1) de longuers entre 2,5 et 4,5 cm et de largeurs de 1,5 a 2 cm. 
Une seule piece a 1,5 cm en longueur sur 3,5 de largeur, ayant probablement etc 
montee dans un outil. En ce qui concerne la categorie des James, il y a deux 
groupes: l'un consistent, forme de fragments de James pouvant etre employes comme 
dents de faucille, et l'autre, le groupe des James proprement-dites qui ne contient 
que quelques pieces. 

Pour faciliter le travail de l'archeologue, et surtout pour encadrer correcte
ment Ies roches dans des oategories geologiques, ii a ete realise un catalogue de 
types, ou chaque roche est accompagnee d'echantillons pour la structure, la tex
ture, la couleur, le lustre et la transparence, dont une premiere determinaison 
est celle macroscopique. A la realisation de ce catalogue, nous avans eu aide du 
professeur E. Stoicovici. De cette maniere, pour l'obsidienne, ils ont ete distingues 
dix types macroscopiques, selon la transparence, la texture et le lustre. Ces types 
vont etre etudies microscopiquement, pour preciser exactement leur source (si 
possible). Dans une premiere etape, ils ont ete analyses trois categories de Melos, 
par exemple, un type Călineşti, et une obsidienne semitransparent gris (l\1ârza
Maxim 1995). 

Obsidienne de Zăuan a ete decrit geologiquement aussi, etant inclus dans 
quelques types de la sorte (fig. 2/2): gris, clair, transparent, de texture hemogene. 
du type 1.4 (31,480/o); plus gri que le precedent, translucide-transparent, type 1.3 
(26,85%); de texture en bandes alternatives, grises-noires et annulaires, type 1.13 
(16,670/o); du type Tokaj (inf. Biro K, Budapesta); du type 1.5 (7,41%), et du type 
Melos 1.7 une seule piece. Le type 1.6 a ete identifie comme provenant de la 
region d'Oaş, sans pouvoir bienl en preciser la sc:urce, qui va etre identifiee a~ 
cours d'une nouvelle phase des recherches commencees en 1973 (Nandris 1975. 
71-94, pi. XXI-XXX). 

L'importance du site Zăuan, appartenant a la fin de la culture Starcevo-Cris 
(phase IIIB-IVA), est donnee aussi par sa position geographique, situee entre le 
Plateau Transylvain avec son grand site de Gura Baciului (Lazarovici-Maxim 
1995), la Plaine d'Ouest et le bassin inferieur du Somes avec Ie site de Homoroade 
(Bader 1968), qui est aux alentours d'une possible source obsidienne). Cette situa
tion impose une etude comparee de l'outiUage de pierre de ces sites contemporains, 
compares aux donnees des derniers niveaux de Gura Baciului. 

Fig. 1 - Zăuan, 1 Graphique de la frequence des ouiJls achcvcs par rapport aux rcstes 
d'usinage; 2 Diagramme du poids de certaines catcgories d'objets; 3 Tableau des objets 
d'obsidian en fonction de longueur et largeur; 4 Graphique des outils taillcs groupes selon 
Ie critere typologique ; 5 Graphique des lames, des grattoirs et des racloirs en fonction di 
longueur et largcur. 
Fig. 2 - Zăuan, 1 Diffusion des outils d'obsidian par rapport a la longueur et la largeur; 
2 Diagramme des types d'obsidia11. 

(Traduit par Alice Lazarovici). 
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Fig . 1 - Zăuan , 1 Graficul frecvenţei uneltelor fin ite în comparaţie cu resturile de prelu
crare; 2 Diagrama ponderii unor categorii de obiecte; 3 Tabelul obiectelor din obsidian în 
funcţie de lungime şi lăţime; 4 Graficul uneltelor cioplite grupate tipologic; 5 Graficul la-

melor, răzuitoarelor şi gratoarelor în funcţie de lungime şi lăţime. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



115 

30 

20 

10 

o 
D 

i. 

ZOIA MAXIM - LUMINIŢA MOCOŞ. - · BVA LAXO 

o 

r •. 63% 

0,93% 

'1 

20 

D lomP 

• yro\oore 

0~0jl0<Jrt' r~ lufl'.oj 

.A. r<Jz .ti\oure 

O vOrlu ri 

0 ,93% 2.78% 

1,85% ~~~~~~ 

2. 
31,46% 

•• 

60 70 
h.1n911nel mm) 

.TIPURILE DE OBSl014N 

mi 1 .1 

m 1 .2 

fJ 1.3 

26,85% o 1.1. 

~ 1 s 
B 1.6 

nn 17 
§ 1.12 

m 1 13 

11 1 14 

Pig. 2 - Ză11an. 1 Dispersia uneltelor din obsidian în raport de lungime şi lăţime; 2 Dia
grama tipurilor de obsidian. 
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